

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में दिसंबर, 2023 माह के लिए मासिक सारा।

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

26.67 लाख परिवारों को कार्यात्मक घरेलू नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए, जिससे कुल संख्या 13.88 करोड़ हो गई। महीने के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 11,115 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

II. स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण चरण - II

दिसंबर 2023 के महीने के दौरान 3,64,869 व्यक्तिगत घरेलू शौचालयों (आईएचएचएल) और 958 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है। माह के दौरान 14,861 गांवों को ठोस कचरा प्रबंधन के अंतर्गत कवर किए जाने और 19,229 गांवों को तरल कचरा प्रबंधन के अंतर्गत कवर किए जाने की सूचना मिली है।

20,556 गांवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित किया है, जिससे 5,91,758 आबाद गांवों में से कुल संख्या 5,14,140 हो गई है। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 735 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

III. सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों में जेजेएम की प्रगति और कार्यान्वयन का आकलन करने के लिए सचिव, डीडीडब्ल्यूएस द्वारा 4 दिसंबर, 2023 को एक बैठक ली गई। राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के सभी वरिष्ठ अधिकारियों ने बैठक में भाग लिया।

IV. सचिव, एमओपीआर, सचिव, एमओएसडीई और सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 8 दिसंबर, 2023 को सभी तीन विभागों के राज्य सचिवों के साथ एक वीसी बैठक की संयुक्त रूप से अध्यक्षता की, जिसमें जल जीवन मिशन के तहत नल जल मित्र कार्यक्रम के कार्यान्वयन की समीक्षा की गई।

V. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने पीवीटीजी के विकास के लिए पीएमजनमन कार्यक्रम हेतु सभी विशेष रूप से कमजोर जनजातीय समूहों (पीवीटीजी) परिवारों में जेजेएम के तहत पर्याप्त जल आपूर्ति के प्रावधान का आकलन करने के लिए 14 दिसंबर 2023 को एक बैठक ली।

VI. ग्रामीण विकास मंत्रालय के सचिव, पंचायती राज मंत्रालय के सचिव और डीडीडब्ल्यूएस के सचिव ने 18 दिसंबर, 2023 को सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के तीनों विभागों के राज्य सचिवों के साथ संयुक्त रूप से एक वीसी बैठक की, जिसमें एसबीएम (ग्रामीण) और जेजेएम के कार्यान्वयन में 15वें वित्त आयोग, मनरेगा और केंद्र/राज्य सरकार की अन्य योजनाओं के अभिसरण संबंधी मुद्दों पर चर्चा की गई।

VII. डीएफएस, एमएनआरई, एमओपीएनजी, पीएसयू बैंकों और सीबीजी ऑपरेटरों के साथ संयुक्त सचिव और मिशन निदेशक-गोबरधन की अध्यक्षता में वीसी के माध्यम से 19 और 20 दिसंबर, 2023 को संयुक्त बैठक आयोजित की गई, ताकि सीबीजी संयंत्र प्रस्तावकों द्वारा सामना किए जा रहे बैंक वित्तपोषण से संबंधित मुद्दों की समीक्षा की जा सके।

VIII. आरडब्ल्यूपीएफ भागीदारों के साथ 22 दिसंबर, 2023 को सम्मेलन कक्ष, चौथी मंजिल, पं. दीनदयाल अंत्योदय भवन, सीजीओ कॉम्प्लेक्स, नई दिल्ली में एक गोलमेज सम्मेलन आयोजित किया गया। बैठक की अध्यक्षता जल शक्ति मंत्रालय के डीडीडब्ल्यूएस के संयुक्त सचिव एवं मिशन निदेशक एसबीएम (जी) ने की। 8 आरडब्ल्यूपीएफ भागीदारों ने सम्मेलन में भाग लिया है।

IX. हितधारक मंत्रालयों/विभागों से संबंधित विभिन्न मुद्दों से संबंधित प्रगति की समीक्षा करने के लिए संयुक्त सचिव एवं मिशन निदेशक, गोबरधन की अध्यक्षता में डीएफएस, एमएनआरई, एमओपीएनजी, डीओएफ, डीए एवं एफडब्ल्यू और आवासन एवं शहरी मामलों के मंत्रालय के साथ 26 दिसंबर, 2023 को समीक्षा बैठक आयोजित की गई।
